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SAŽETAK: U studiji se razmatra pitanje identiteta vojvođanskih Mađara, s obzirom na „ozbiljnost“ 
pisaca, kojima je najvažnije pitanje uvek nacionalni identitet. Naspram tih tzv. 'nacionalnih bardova' 
neka istraživanja pokazuju da mladi vojvođanski Mađari nisu tolko zaokupljeni nacionalnim identite
tom. Mnogima od njih to nije toliko važno i u novijoj stručnoj literaturi se to zove nacionalnom indife
rentnošću. Zapravo, oni imaju dvojni ili višestruki identitet. Više od polovine njih sebe smatra članom 
i mađarske, a i srpske nacije, a najviše njih se izjašnjava vojvođanskim Mađarem, dakle regionalni 
identitet je itekako važan.
KLJUČNE REČI: višestruki identiteti, nacionalna indiferentnost, manjine, nacionalizam, stereotipi, 
ozbiljnost

Ima ju li že ne smi sla za hu mor, gla si lo je pi ta nje jed nog od uče sni ka kon fe ren ci je o hu mo ru voj vo-
đan sko-ma đar skih pi sa ca u okvi ru Ka nji škog su sre ta pi sa ca u sep tem bru 2018. go di ne (Č. Se gi 2018.). 
No vin ski iz ve štač, mu ška rac u sred njim go di na ma, ko ji je kao pi sac uče stvo vao na kon fe ren ci ji, svom 
član ku na ne baš skro man na čin, dao je isti na slov ko ji je no sio i nje gov re fe rat. Na ža lost, ne mam mno-
go in for ma ci ja o to me da li su pri sut ni pi sci – uglav nom sta ri ji mu škar ci – osta li za pa nje ni, ka da su ču li 
ovo pi ta nje, sva je pri li ka da ni su, jer ni sam čuo da je bi lo de ba te po vo dom to ga. A ne ve za no za ovo, i 
sa mo po se bi je za ni mlji vo da u je di nim dnev nim no vi na ma ove za jed ni ce mo že bi ti ob ja vljen iz ve štaj 
sa ta kvim na slo vom.

Po sta vlja nje ova kvog pi ta nja ni je pro ble ma tič no sa mo zbog po li tič ke (ne)ko rekt no sti, ne go i za to 
što je be smi sle no – ne tač no i ge ne ra li zu ju će. Kao da smo se za pi ta li da li čo vek ima smi sla za hu mor, a 
da ni smo de i ni sa li ni šta zna či smi sao za hu mor. Da li je hu mor ka da za sme je mo ne ko ga ili ka da smo 
du ho vi ti ili pak ka da iro nič nim to nom pro tiv re či mo? Ili ka da pre te ru je mo sa ci ni zmom, ali ipak unu tar 
ne kih gra ni ca, jer na taj na čin smo us pe li da do tak ne mo ne što va žno? Ili je do volj no i to ka da se sme je-
mo tu đim vi ce vi ma? Šta vi še – ka da isme va mo dru ge?
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Jer hu mor i smeh idu za jed no, ali to ni je sve. Ja, na pri mer, ret ko kad se za sme jem, a ka da se sme-
jem na glas, de lu jem baš ble sa vo. Pri me tio sam me đu tim da dok či tam be le tri sti ku du ša mi se sme je, 
bez ob zi ra na to da li je ono što či tam du ho vi to, ša lji vo, sme šno ili ni je. Mo žda naj vi še se sme škam u 
du bi ni du še ka da či tam svog omi lje nog ru skog pi sca je vrej skog po re kla, Ser ge ja Do vla to va – s vre me na 
na vre me mo ram i da za sta nem na tren.

Tre ba pri me ti ti da se pi ta nje hu mo ra ja vlja i u tra di ci ji i lo zo i je. Pla ton i Ari sto tel su ga osu di li, jer 
su sma tra li da je to znak pre zi ra pre ma dru go me, to jest da je hu mor iz raz na še za mi šlje ne su per i or-
no sti. Za hva lju ju ći nji ma, te o ri ja su per i or no sti je sve do ne da le ke pro šlo sti vla da la. He gel je, na do sta 
sme šan na čin, po šav ši tra gom sta ro grč kih mi sli la ca, i lo zo i rao o to me da je hu mor u ve zi sa ko li či nom 
teč no sti u čo ve ku. Ne se ćam se tač no ka ko je gla si la ova te o ri ja – po en ta je ve ro vat no u to me da je čo-
vek sa ve ćom ko li či nom vo de u te lu (mo žda u mo zgu?) ima vi še smi sla za hu mor. Nem ci su i u to vre me 
pi li do sta pi va, i taj stav da je ne mač ko pi vo ono pra vo i da nas je deo nji ho vog na ci o nal nog iden ti te ta i 
imi dža – ali upr kos to me, sma tra ju ih jed nom od naj ma nje du ho vi tih na ci ja.

No, ko me di ja je isto to li ko drev ni ža nr, kao što je to slu čaj sa tra ge di jom. Ali mo že mo po me nu-
ti i sa ti ru, a i pi sci ko me di je i i lo zo i pro sve ti telj stva su stvo ri li ve li ka knji žev na de la, se ti mo se sa mo 
Kan di da. Ne dav no sam gle dao pred sta vu Dun do Ma ro je Ma ri na Dr ži ća u iz vo đe nju voj vo đan sko-ma-
đar skog Sa la šar skog po zo ri šta. I ma da ni ja ne vo lim ka da ka žu za adap ti ran sta ri ji ko mad da je baš 
ak tu e lan (na rav no da je ak tu e lan, u su prot nom se ne bi ni ba vi li adap ti ra njem), ova sko ro pet sto ti na 
go di na sta ra com me dia dell’ar te je bi la stvar no jed na ka ri ka tu ra na še sa da šnjo sti: he do ni stič ki na stro-
jen sin je di nac ko ji ot pu tu je u ino stran stvo i ra si pa očev no vac, a naj ak tu el ni ji su svi ti ša re ni li ko vi oko 
nje ga ko ji sa mo len ča re. Vla da vi na nov ca i če žnja za vla šću – to su naj če šće sin tag me ko ji ma se opi su je 
taj ko mad. A ove po ja ve su si gur no me đu pr vi ma ko je se mo gu u naj ek spli cit ni jim ob li ci ma pri me ti ti 
oko nas.

Ali mi sa da pri ča mo o iden ti te tu. Sta ro je za pa ža nje, bez ob zi ra na to šta je o to me mi slio Pla ton, 
da su lju di ko ji ima ju smi sla za hu mor, ko ji zna ju da bu du du ho vi ti i do bro re a gu ju na ša le, vi so ko ce-
nje ni. U da na šnje vre me su i naj o zbilj ni ji na uč ni ci ko ji su ope ri sa ni od hu mo ra na u či li da iz go vo re bar 
jed nu ili dve du ho vi te re če ni ce, ne mo gu će je da se ne ko po na ša kraj nje ozbilj no i ra se ja no. I sa da sam se 
opet se tio He ge la ko ji ni je pri me tio da no si gu me ne opan ke na uni ver zi te tu, a stu den ti ga isme ja va ju… 
Cen tri knji žev nih dru šta va su me sta gde ne ma kra ja aneg do ta ma o sta ri jim ko le ga ma, ali i naj o bič ni ji 
čo vek mo že da ra ču na na ne ka kav ugled ako ume da u kon ti nu i te tu pri ča vi ce ve, bi lo da je reč o ne sla-
noj ša li, jer je to do kaz da ga (ba rem) me mo ri ja do bro slu ži. Da nas svi zna ju da smeh le či, zna ju i oni 
ko ji hu mor ko ri ste ne sve sno.

Ali hu mor ni je uvek vr li na, upo zo ra va An dre Komt-Spon vil u knji zi „Ma la ras pra va o ve li kim 
vr li na ma“. Jer, na pri mer i ubi ca iz za tvo ra mo že ima ti smi sla za hu mor, čak mo že da bu de i du ho vit. 
No, tre ba raz li ko va ti hu mor jed nog ubi ce od ubi tač nog hu mo ra. Što za pra vo i ni je hu mor, ne go je iro-
ni ja – ka že Komt-Spon vil u tek stu o Spi no zi. A iro ni ja, ka že on, uvek je upe re na pro tiv ne ko ga, to je taj 
loš, sar ka sti čan, ra za ra ju ći smeh. Iro ni ja je gro hot na, oruž je mr žnje i bor be, što če sto mo že da bu de od 
ko ri sti u ži vo tu. Komt-Spon vil za to i po sta vlja pi ta nje: da li pred sta vlja pro blem ako je oruž je ko ri sno? 
Ka kvo li je to oruž je ko je ni je ko ri sno?

Slo že no je to pi ta nje. De mo krit je isme vao lju de jer je za nje ga ceo ži vot bio sme šan. Me đu tim, He-
ra klit je uvek imao tu žno li ce, jer je ose ćao sa ža lje nje i sa u če šće pre ma ce lom po sto ja nju. I ta ko sti že mo 
do ozbilj no sti, što je su prot nost hu mo ru i sme ja nju. Ili mo žda ipak ni je ta ko? Jer ako ka že mo za ne ko ga 
da je ozbi ljan čo vek, to mo že da zna či raz bo ri tost, mu drost, po u zda nost i uspe šnost, sve u jed nom. I 
za pra vo hu mor uop šte ne is klju ču je ozbilj nost.

To pi ta nje bi tre ba lo ne ka ko da po ve žem sa et nič kim iden ti te tom. Upu ti mo se pr vo na je vrej ske 
vi ce ve (ovog pu ta bo lje da sta vi mo sa stra ne pi ta nje da li je je vrej ski iden ti tet et nič kog, re li gij skog, kul-
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tur nog ka rak te ra, ili sve to za jed no…). Po po pu lar nom tu ma če nju u je vrej skim vi ce vi ma Je vre ji pri ča ju 
za bav ne pri če o Je vre ji ma, su šti na je da kle da isme va ju se be. To bi bi lo da kle sa mo i ro ni ja. Me đu tim, 
sa mo i ro ni ju na spram iro ni je, tre ti ra mo kao po zi tiv nu po ja vu, no ako je iro ni ja ubi ca, sa mo i ro ni ja mo ra 
da je sa mo u bi ca, ali ni to ni je ta ko. Na ma đar skom je zič kom pod ruč ju su na pri mer po pu lar ni se kelj-
ski vi ce vi, či ji je glav ni ju nak mu dar i sa mo i ro ni čan se ljak ko ji po se du je ne ku drev nu moć. I me đu tim 
vi ce vi ma mo gu se na ći ta kvi gde će na kra ju že na is pa sti sme šna. U okvi ru tog žan ra, po sa vre me noj 
oce ni ima i do sta sek si stič kih vi ce va – že na mo že da bu de po ni že na i tu če na. 

Pa tu je dru ga gru pa et nič kih vi ce va ka da pri pad ni ci jed ne na ci je sa za do volj stvom pri ča ju vi ce ve 
o pri pad ni ci ma dru gog na ro da: o Ir ci ma, o Bo san ci ma, o Cr no gor ci ma, o Ro mi ma itd. Na rav no, an-
tro po lo zi vi ce va su dav no uka za li na to da su ti vi ce vi če sto sa mo va ri jan te (ko re ni po ne kad vo de do 
sta rih je vrej skih vi ce va), da kle ono što pri pad nik jed ne na ci je is pri ča o dru gom, taj dru gi pre pri ča va 
isto, uba civ ši pri pad ni ke dru ge et nič ke za jed ni ce u isti taj vic. A tu je tre ća kla sič na ver zi ja ka da idu 
Rus, Ame ri ka nac i Sr bin ili Ma đar... Ma da ni su u pot pu no sti et nič ke pri ro de, ra ni je su bi li po pu lar ni i 
vi ce vi o ble sa vim i neo bra zo va nim ju go slo ven skim ga star baj te ri ma ko ji se ni ka ko ne sna la ze u stra noj 
sre di ni. Ti vi ce vi su ne ka ko ne sta li, mo žda zbog to ga što je da nas ga star baj te ra i stra na ca u ce lom sve tu 
sve vi še. A me đu ovim mi gran ti ma mla đi i obra zo va ni ji su u ve ći ni, a oni ko ji ni su deo ovog kor pu sa 
ima ju de te, ro đa ka, pri ja te lja me đu nji ma, bez ko ga mo žda ne bi ni uspe va li kod ku će. Bi lo bi da kle 
čud no isme va ti ga star baj te re, jer sve ovo, to jest mi gra ci ja, po sta lo je deo ljud skih od no sa, a sa mim tim 
i na šeg iden ti te ta. A to na rav no uti če i na naš et nič ki iden ti tet, jer u slu ča ju da mi sa mi mo žda i ni smo 
bi li u ino stran stvu, ne ko na ma bli zak je ste, a ko ji nas re dov no iz ve šta va o ži vo tu, ka ko je ži ve ti u dru-
ga či joj kul tu ri, ka kva je ta mo šnja ve ći na, ka kvi su osta li ga star baj te ri, mi gran ti, ka ko se in te gri šu ili 
se ne in te gri šu iz be gli ce u ve ćin sko dru štvo. Je dan od naj bo ljih ma đar skih ro ma na u po sled nje vre me, 
Sre ćan Se ver (Bol dog Észak) auto ra Ar pa da Ku na go vo ri baš o nor ve škoj si tu a ci ji, ali mo gao bih tu da 
na ve dem još do sta knji žev nih de la i onih ko ji se od no se na voj vo đan ske Ma đa re.

No, da se vra ti mo u ju žno slo ven sku sre di nu. Iako ima in ver zi je, u na šu kul tu ru se sve ovo ugra đu-
je na ne ki dru ga či ji na čin. Sr bi u svo jim vi ce vi ma po mi nju „Šip ta re“, a Ma đa ri su „ja ki“ u vi ce vi ma o 
„Ci ga ni ma“. Do ne kle bi smo mo gli i da bu de mo sreć ni da kao oruž je ko ri sti mo hu mor, a ne ka la šnji kov, 
no osnov ova kvih vi ce va je če sto naj su ro vi ja et nič ka pred ra su da – Ci ga ni su kri mi nal ci, ne mar ni, le nji, 
sek su al no ne mo ral ni.

O spe ci ič no voj vo đan sko-ma đar skim vi ce vi ma ne mam sa zna nja. U vi ce vi ma o La la ma mo žda i 
bu de jed nog ili dva Ma đa ra, ali ovi vi ce vi i ni su ne što na ro či to po zna ti i po pu lar ni u na šim kru go vi-
ma, ba rem u ma đar skoj štam pi u Voj vo di ni ni su pri sut ni. La la, to jest voj vo đan ski Sr bin je dva da se 
po ja vlju je u voj vo đan sko ma đar skim vi ce vi ma, što uka zu je na to da i voj vo đan ski Ma đa ri ima ju ne ku 
dis tan cu od La la, ne ma tu ne kog za jed nič kog pro sto ra. Upr kos re zul ta ti ma is tra ži va nja o voj vo đan-
skim Ma đa ri ma, po go to vo o mla di ma, ko ji go vo re da ve ći na njih se be vi di kao voj vo đan skog Ma đa ra, 
sa na gla skom na atri bu tu. Ina če pri me ću je se i u dru gim re gi o ni ma kod Ma đa ra, da kle ka da je reč o 
Ma đa ri ma ko ji ži ve kao ma njin ska za jed ni ca iz van ma tič ne dr ža ve, da je re gi o nal ni iden ti tet sve ja či. 
Ali od go vor na pi ta nje o iden ti te tu u ve li koj me ri za vi si od to ga ka ko je sa mo pi ta nje po sta vlje no. In te-
re sant no je da voj vo đan ski Ma đa ri, pri tom mi slim i na mla de, Ma đar sku i Sr bi ju pod jed na ko tre ti ra ju 
kao svo ju do mo vi nu i svoj za vi čaj, sma tra ju da su deo ma đar skog, ali i srp skog na ro da. Ali ovo opet 
za vi si od na či na po sta vlja nja pi ta nja – po mom is ku stvu, lju di su u sva ko dnev ni ci do sta in di fe rent ni po 
tim pi ta nji ma, ne raz gla ba ju po ceo dan o pi ta nji ma ve za nim za do mo vi nu, za vi čaj, na ci ju ili iden ti tet.

Ali da se vra ti mo na šoj te mi. Vi ce va o Ro mi ma ima na pre tek i u voj vo đan skoj ma đar skoj štam pi, a 
u po sled nje vre me se po ja vlju ju vi ce vi naj su ro vi je sor te u ko ji ma su Ci ga ni pred sta vlje ni kao kri mi nal ci.

A i vi ce vi o pla vu ša ma su na ni vou. Ka da, da kle, sma tram skan da lo znim da se na Ka nji škom su-
sre tu pi sa ca pi ta nje po sta vlja na taj na čin, tj. da li že ne ima ju smi sao za hu mor, ti me že lim da skre nem 
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pa žnju na či nje ni cu da se ste re o ti pi o že na ma još čvr sto dr že. Pu sti mo sad te pri me re o ko ri snim pred-
ra su da ma ti pa ni je dan me dved nas do sa da ni je po jeo, ali ipak iz be ga va mo bli ske su sre te sa me dve di-
ma, jer sma tra mo da su oni opa sni. Ov de tre ba da skre nem pa žnju na či nje ni cu da od je se ni 2018. go di-
ne u Ma đar skoj ni je mo gu će upi sa ti rod ne stu di je (gen der stu di es) – ba rem na dr žav nim uni ver zi te ti ma 
si gur no ne – jer je Vla da prak tič no za bra ni la ovu oblast, sma tra ju ći da rod ni je dru štve na ka te go ri ja. 
Ja sno je da ne ma ju poj ma o če mu je reč, ali su šti na je u za bra ni, u bru tal nom sa ka će nju uni ver zi tet ske 
auto no mi je. U pret hod noj ma đar skoj Vla di ni je bi lo ni jed ne že ne, u sa da šnjoj sa mo jed na. Pro gram 
Vik to ra Or ba na gla si da je glav ni za da tak že ne da ra đa de cu. Bo lje da že na ne gra di ka ri je ru, već da 
gra di na ci ju.

A sva je pri li ka da voj vo đan sko ma đar ski (mu ški) pi sac još gra di svo je ve ro va nje na pre mi su da že-
ne mo žda i ne ma ju smi sao za hu mor. Mo gu će je da baš i za to ne či ta ju nje go va de la, jer ih ne raz u me ju. 
Na rav no, mo že da is kr sne i da nji hov ro man baš i ni je hu mo ri sti čan, pa ne ma raz lo ga za smeh. A da li 
su ša la i smeh uop šte do zvo lje ni, ka da je si tu a ci ja te ška, to jest kraj nje ozbilj na? A pi sac ima svo ju mi si ju. 
A kad već ni je mo gu će da bu de za bri nut zbog sud bi ne ce log sve ta, to bi tre ba lo da či ni ve za no ba rem za 
svo ju užu za jed ni cu. No, i to je na pre dak da se na po me nu tom su sre tu pi sa ca go vo ri lo o hu mo ru, me-
đu tim već je ma nje pro gre siv no da su alu di ra ju ći na vi ce ve o pla vu ša ma baš u ve zi sa že na ma, po sta vi li 
to naj kon tro verz ni je pi ta nje. Mo gli su to pi ta nje po sta vi ti i ve za no za ne ku dru štve nu gru pu, na pri mer 
mo gli su da po sta ve pi ta nje se bi – u stva ri ne mo že mo da ka že mo da ni su go vo ri li o se bi. Ali mo gli su 
da po sta ve ovo pi ta nje i u od no su na ce lo kup nu voj vo đan sku ma đar sku za jed ni cu ili u od no su na ce lo 
srp sko dru štvo. Ili, ako baš ho će mo, da se pi ta nje od no si na jed nu gru pu, ne ka to bu du po li ti ča ri.

Jer ne kad, u ne kim sre di na ma, na pri mer u bri tan skom par la men tu, po li ti čar ko ji se uvek pra vio 
ozbi ljan, bez trun ke hu mo ra i ima lo du ho vi to sti, ni je sti gao da le ko. Čer čil je dao mo žda naj bo lji pri mer 
šta i ka ko tre ba shva ti ti ozbilj no, a šta ne. Jer u od no su na nje ga, ve ći na na ših pi sa ca je mr tav ozbi ljan.

Čer čil je već bio pre mi jer u vre me ka da su na ci sti bom bar do va li nje go vu ze mlju, a bri tan ska voj-
ska je tra ži la da se pre u sme ri no vac iz bu dže ta, ta ko da se tro ši ma nje na umet nost i kul tu ru, a vi še na 
oruž je. Ali za šta se bo ri mo on da, pi tao je on svo je oi ci re. I nje go vo pi ta nje je bi lo kraj nje ozbilj no. U 
da na šnje vre me u Is toč noj Evro pi ta kvo pi ta nje se uop šte ne po sta vlja, jer vi še ni je va žna kul tu ra, ni 
ka da se ra di o na ci o nal noj kul tu ri, a ka mo li o ko je ka kvim in ter kul tur nim ili mul ti kul tur nim stva ri ma, 
da nas je je di no va žna na ci ja. (Uz gred bih pre ci zi rao: uglav nom je vi so ka kul tu ra ono što se tre ti ra kao 
ne va žno, da kle ne di le tant ska umet nost i na u ka.) I pod zna kom je pi ta nja da li da nas ži vi mo re ne san su 
na ci o nal nog iden ti te ta, da li se on pre po ro dio? A, ka ko vi di mo, on cve ta, me nja ju ći svo je ob li ke.

Ta ko nam se ba rem či ni ka da slu ša mo ozbilj ne po li ti ča re ili ne ma nje ozbilj ne pi sce. Ni je spor no 
da na po lju grad nje i ču va nja na ci o nal ne kul tu re i iden ti te ta po red isto ri je i ta ko zva na na ci o nal na knji-
žev nost ima svo je pri o ri tet no me sto. Ali bez ob zi ra na to da je Da ni lo Kiš se be sma trao po sled njim ju-
go slo ven skim pi scem ili da voj vo đan ski ma đar ski pi sci već de ce ni ja ma ras pra vlja ju o to me da li po sto ji 
voj vo đan ska knji žev nost i šta to uop šte zna či, da li po sto ji ne što što se zo ve voj vo đan ski (ili još u ra ni je 
do ba: ju go slo ven ski) pi sac – ima pro sto ra i iz van na ci o nal ne ili ma njin ske knji žev no sti.

U Ma đar skoj je tre nut no u to ku jed na pod mu kla kul tur na bit ka: obo ža va o ci ta ko re ći na ci o nal ne 
i kon zer va tiv ne Vla de, ko ji, uz gred, do bro pro i ti ra ju od nje, tra že od pi sa ca da se ba ve na ci o nal nom 
knji žev no šću i da na pi šu re mek-de la o slav noj isto ri ji ma đar skog na ro da. Ova kul tur na bit ka, gde se pre 
sve ga ra di o nov cu, a ne o kul tu ri, u me đu vre me nu je pre šla gra ni cu i pri sut na je i u kul tur nom ži vo tu 
voj vo đan skih Ma đa ra. Pro sto re če no: pi sac u pr vom pla nu tre ba da bu de ma đar ski i na ci o nal ni, a tek 
u dru gom pla nu pi sac. Kao da smo se vra ti li u 19. vek, sa raz li kom da ume sto gu me nih opa na ka sa da 
gu me nim či zma ma ga zi mo u bla tu.

Ako je na ci o nal na stvar sa mo kon struk ci ja, da kle ni je ne što esen ci jal no, drev no i sa du bo kim 
ko re ni ma, ba rem ta ko tvr di deo is tra ži va ča na ci o na li za ma, on da je i na ci o nal na knji žev nost či sta kon-
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struk ci ja. Zna mo za pi sce ko ji ka da sed nu za sto, pr ven stve no su Ma đa ri, Sr bi itd., pa ta ko ima mo i isto-
ri ča re knji žev no sti ko ji jed no stav no ne mo gu da in ter pre ti ra ju jed no de lo ili je dan opus bez ko ri šće nja 
na ci o nal nog klju ča, ali ovo je sa mo jed na u mno štvu na ra ti va. Ne dvo smi sle no, jed na efek tiv na na ra ti va 
u jav nom ži vo tu ko ji je pre op te re ćen isto ri jom i po li ti kom, ima pre ten zi je za nju, ali kao što da na šnji 
Kul tur kampf u Ma đar skoj le po po ka zu je: upr kos po dr šci vla da ju će po li tič ke eli te, upr kos iz grad nji no-
vog in sti tu ci o nal nog si ste ma kul tu re i go mi li nov ca za nje no i nan si ra nje, estet ski vred no de lo, tač ni je 
re mek-de lo na ova kav na čin te ško da će se ro di ti. A da li je ne što re mek-de lo ili ni je, iona ko ne će bi ti 
po zna to već su tra dan. Kao što re če Ga bor Vi rag: ne ma mo sa zna nja ni o jed nom po zna tom pe sni ku ko-
ga ni su ot kri li ba rem na kon nje go ve smr ti…

Ali o svim tim pi ta nji ma smo već do sta pi sa li: o uti ca ju ju go slo ven stva na Voj vo đa ne u so ci ja li stič-
koj eri, a u okvi ru te gru pe na Ma đa re, na in te lek tu al ce, na pi sce. Po red re gi o na li zma stal no se go vo ri 
i o na ci o nal nom obe lež ju, ali mo žda ma nje go vo ri mo o to me što naj vi še uti če na iden ti tet do la ze će ge-
ne ra ci je. To jest o na sta vi isto ri je i knji žev no sti. Mo že mo uze ti zdra vo za go to vo da da na šnje uče ni ke 
baš i ne in te re su je ta ko zva na na ci o nal na knji žev nost, ta ko ni voj vo đan ska i voj vo đan sko-ma đar ska 
knji žev nost, šta vi še, ne raz u me ju ve li ke kla si ke iz 19. ve ka, mo žda još Pe te i mo že ne ka ko pro ći kod 
njih. Do du še, ni mi ni smo raz u me li ve li ki na ci o nal ni na ra tiv, ma da ni smo ima li u '90-im ni in ter net, ni 
mo bil ne te le fo ne, kao što ima ju da na šnji klin ci.

Na ša ge ne ra ci ja je još či ta la knji ge – ma da i ova tvrd nja mo že da nas pre va ri. Ju go slo ven sko škol-
stvo je bi lo u stal noj pro me ni, sa mo re for ma i opet re for ma, pa je do šlo do voj vo đan ske auto no mi je. 
Me đu tim, na sta va isto ri je i knji žev no sti kao pred me ta je uto li ko bi la je din stve na da je kult na rod no o-
slo bo di lač kog ra ta i par ti za na bio kon stant no do mi nan tan. Tač ni je, ta ko mi je osta lo u se ća nju – pa da 
pro ve rim, uzeo sam u ru ke sta re udž be ni ke. Mo ram od mah da is tak nem da ne sa mo da me je se ća nje 
do bro slu žio, ne go su mo je hi po te ze do bi le do ka ze: u na šim či tan ka ma hu mor ni je pri su tan, a pa te ti ka 
svu gde do mi ni ra. Tač ni je: pa te ti ka i mi ris kr vi.

O to me, ka ko je kult ra ta i smr ti u udž be ni ci ma uti cao na ju go slo ven sku dez in te gra ci ju, Vol fgang 
Hep ken pi še u svo joj stu di ji (Hep ken 1997). A hr vat ska spi sa te lji ca Du brav ka Ugre šić je u svo joj knji zi 
Mi ni star stvo bo li pi sa la o to me da je njen po zna nik u svo je slo bod no vre me ana li zi rao An to lo gi ju ju

go slo ven ske po e zi je (Za greb, 1966) pa je is pa lo da je od 173 pe sni ka, nih 55 bi lo srp ske, 62 hr vat ske, 40 
slo ve nač ke i 16 ma ke don ske na ci o nal no sti (po seb no Bo šnja ka i Cr no go ra ca ni je bi lo, kao ni ma nji na ca 
ko ji ni su pi sa li na srp sko-hr vat skom ili na dru gom ju žno slo ven skom je zi ku). U an to lo gi ju je uvr šte no 
167 pe sni ka i sa mo 6 pe sni ki nja, ali jed na od tih že na je no si la mu ški pse u do nim. Ima do sta pe sni ka sa 
tri ime na, kao kod par ti za na gde jed no od tih ime na uvek po ti če iz ile ga le. Pe de set od sto pe sa ma ima 
za te mu do mo vi nu ili maj ku. Ali ono što je bi lo naj šo kant ni je ot kri će za Ugre ši će vu, od no sno za nje-
nog po zna ni ka, je ste či nje ni ca da „cir ka de set po sto pje sa ma to od la zi na ne ki ho ror, ne ka gro blja, ne ka 
mrač na sra nja“. In te re sant no, ali Ugre ši će va ne pi še o to me da li je njen po zna nik, po ne kom estet skom 
me ri lu, iz ra ču nao ko li ko od tih pe sa ma mo že da se na zo ve re mek-de lom, ko li ko do brom pe smom i ko-
li ko je di le tant skih tek sto va ko je tre ba da za vr še na đu bri štu knji žev no sti. Vre me na se, po tom pi ta nju, 
ne me nja ju - i ta da pa se i da nas gle da sa mo na ci o nal nost, even tu al no ne ka raz me ra iz me đu mu ška ra ca 
i že na. Taj fa mo zni na ci o nal ni ključ, što su for si ra li u so ci ja li zmu, još je i dan da nas na sna zi.

Po vo dom obra zo va nja će mo sa da is pi ta ti dva udž be ni ka knji žev no sti, jer su oni od u vek bi li je dan 
od sred sta va, a mo žda i naj e i ka sni je sred stvo – ide o lo škog vas pi ta nja (po red udž be ni ka iz isto ri je). Po-
vrh to ga uze će mo za pri mer dva udž be ni ka na ma đar skom je zi ku. Ako gle da mo či nje ni cu da su Ma đa ri 
ne znat no ma lo uče stvo va li u po kre tu par ti za na (šta vi še, Ma đa ri su bi li na gu bit nič koj stra ni i na zva ni 
fa ši sti ma), mo žda bi smo mo gli pret po sta vi ti da je ovaj ele ment ma nje na gla ša van u ma đar skim udž be-
ni ci ma, ne go u ju žno slo ven skim i na ro či to u srp skim udž be ni ci ma – baš za to što je u nji ma po tre ban 
pro stor i za ma đar sku knji žev nost. Za po če tak va žno je na po me nu ti da ni smo iz vr ši li kom pa ra tiv nu 
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ana li zu srp skih udž be ni ka, ali je u na šem slu ča ju ite ka ko oči gled no da u od no su na iz da nje iz 1964. 
iz da nje iz 1989 (ka da si stem ne sa mo da je kr cao, ne go je već bio na ivi ci po no ra: sle de će go di ne su is pa-
lje ni i pr vi me ci) je još kon zer va tiv ni je, u smi slu da kult Dru gog svet skog ra ta, mi to lo gi ja par ti zan stva i 
smrt do bi ja još na gla še ni ju ulo gu. Ma da, po zna ju ći po li tič ki kon tekst, mo žda smo mo gli da po sta vi mo 
i dru ga či ju hi po te zu: da je po sle 1974, ka da je po kra jin ska sa mo stal nost Voj vo di ne oja ča la, za hva lju ju ći 
de cen tra li za ci ji sma njio se i ide o lo ški pri ti sak, pa su auto ri udž be ni ka mo gli da mi sle svo jom gla vom.

Oba udž be ni ka su na me nje na sred njo škol ci ma. Pr vi, ko ji je iz dat 1964. na me njen je uče ni ci ma 
če tvr tog raz re da, a dru gi, iz 1989. je za uče ni ke tre ćeg raz re da. Obe knji ge je ure đi vao dr Imre Bo ri 
(udž be nik iz 1964. za jed no sa dr. Ištva nom Se li).

Pr va knji ga ima 358 stra ni ca, če ti ri po gla vlja i de lom su u nju svr sta na ce la knji žev na de la (pe sme), 
de lom od lom ci (ro ma ni, pro zna de la i dra me):

1) Ju go slo ven ska ma đar ska knji žev nost na 58 stra ni ca, auto ri: Ka rolj Sir mai, Mi halj Maj te nji, La-
slo Gal, Jo žef De bre ce ni (od lo mak je rat na knji žev nost, o de por ta ci ji), Ja noš Her ceg, La još Tur zo, An tal 
Za kanj, Jo žef Pap, Ka rolj Ač, Fe renc Fe her, Nan dor Ma jor, Er vin Šin ko;

2) Ma đar ska knji žev nost na 98 stra ni ca, auto ri: Đu la Ilješ, La slo Ne met, Pe ter Ve reš, Aron Ta ma ši, 
Ti bor De ri, La još Zi la hi, Šan dor Ve reš, Fe renc Ju has, Ja noš Pi lin ski (rat na knji žev nost, pe sme „Har-
bah“, „Fran cu ski za to če nik“, „Apo krif“), La slo Nađ, Ištvan Ši mon, La slo Be nja min;

3) Svet ska knji žev nost na 140 stra ni ca, auto ri, iz me đu osta lih: Štejn bek, Ar tur Mi ler, He min gvej, 
Fok ner, Ka po te, Sar tr, Ka mi, Jo ne sko, Broh, Mo ra vi ja, Di lan To mas, En zen sber ger, Gras, Di ren mat, 
za tim so vje ti: Ku znje cov, Jev tu šen ko, Ak sjo nov;

4) Ma đar sko-ju go slo ven ski knji žev ni od no si na 40 stra ni ca, knji žev ni pre vo di i sa jed nog i sa dru-
gog je zi ka. S jed ne stra ne, ma đa ri pre ve de ni na srp ski je zik: Adi, Ati la Jo žef, Rad no ti (dve pe sme, pi sa-
ne u lo go ru). I s dru ge stra ne, ju žno slo ven ska knji žev nost u ma đar skom pre vo du: na pri mer Kr le ža, Ivo 
An drić, a iz ju žno slo ven ske rat ne knji žev no sti sa mo pe sma „Ja ma“ Iva na Go ra na Ko va či ća.

Kao što vi di mo, de la knji žev no sti ko ja no se ele men te mi ta ju go slo ven skog par ti zan stva iz Dru gog 
svet skog ra ta, osim Ko va či će ve po zna te pe sme, a čak i od nje mo že mo pro či ta ti sa mo dva od lom ka, 
uop šte se ne po ja vlju ju. Isto vre me no, ovo je mo der ni, ta ko re ći sa vre me ni udž be nik knji žev no sti, sa 
ja kim, ne pri stra snim osvr ta njem na svet sku i ma đar sku knji žev nost. Ju go slo ven sko-ma đar ska knji žev-
nost je ve ćim de lom za stu plje na de li ma ko ja su na sta la po pro gra mu „co u le ur lo ca le“, ali tu su i od lom ci 
ro ma na Er vi na Šin koa: „Op ti mi sti“ i „Ro man jed nog ro ma na“. Iz svet ske knji žev no sti tu su i ne ka rat-
na de la (He min gvej: Za kim zvo na zvo ne, Džejms Džons: Pi štolj, Sar tr: Zid, Za to če ni ci iz Al to ne, Gras: 
Li me ni do boš), ali de la tro je so vjet skih pi sa ca ne do ti ču tu te ma ti ku. Pu tem dve Rad no ti je ve pe sme ko je 
su pre ve de ne na srp ski, tu je i ma đar ska rat na, to jest lo gor ska knji žev nost (i u jed noj krat koj be le šci 
upo re đu ju ih sa Ko va či ćem). Osim to ga tu je i pe sma „Po sled nji mi nu ti“ na srp skom je zi ku – de lo ne-
po zna tog za to če ni ka, na pi sa na u apri lu 1944, u će li ji za osu đe ne na smrt u gra du Ša to ra lja uj he lju. Tre ba 
na po me nu ti da po sled nje re do ve de se tog po gla vlja Ko va či će ve pe sme „Ja ma“ ob ja vlju ju i na srp skom i 
na ma đar skom je zi ku: „Pje vaj te. Jer ću tim, / Da sad tek ži vim, ma kar mo žda mri jem. / Sve tu Slo bo du i 
Osve tu slu tim... / Va ša mi pje sma vra ća svje tlo oka, / Ko na rod sil na, ko sun ce vi so ka.“

Zna či, mo že mo uoči ti da se na rod no o slo bo di lač ka knji žev nost ta ko re ći sa mo sim bo lič no po ja vlju-
je u udž be ni ku iz 1964, iako se rat za vr šio pre dva de set go di na, rat na knji žev nost je bi la obim na, i na 
ras po la ga nju je bi lo vi še ne go do volj no de la na srp sko-hr vat skom je zi ku ko ja su mo gla bi ti pre ve de na. 
Ipak, če tvrt ve ka ka sni je, 1989, ka da su se već for mi ra le po li tič ke stran ke u Is toč noj  i Cen tral noj Evro pi 
i te kle su pri pre me za iz bo re, ta da su uče ni ci u Voj vo di ni do bi li ta kav no vi (!) udž be nik na ma đar skom 
je zi ku u ko jem tre ći nu za u zi ma ju de la na sta la u du hu ide o lo gi je par ti zan ske mi to lo gi je, kul ta smr ti i 
he roj stva. Dru gu tre ći nu či tan ke za tre ći raz red sred nje ško le po sve ti li su ju go slo ven sko-ma đar skoj 
knji žev no sti ko ja je na sta la po sle oslo bo đe nja i u kru gu ča so pi sa Uj Sim po zion. Po sled nja tre ći na je 
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he te ro ge na, ima tu po red He mi gve ja, Ka mi ja, So lo ho va, Breh ta, La sla Ne me ta, Ti bo ra De ri ja, Šan do ra 
Ve re ša i ma đar ske knji žev no sti u du hu so ci ja li stič kog re a li zma (Mi halj Va ci, Imre Sar ka di), i ju žno slo-
ven skih pi sa ca (Ivo An drić), ali i što je no vo, ju go slo ven skih/voj vo đan skih pi sa ca (Ru mu ni, Al ban ci, 
Ru si ni, itd.), a što se ni je pro me ni lo: ima mo i pe smu o smr ti par ti za na.

Mo ra mo da is tak ne mo, sve ovo je sa dr žaj či tan ke na ma đar skom je zi ku, či ji autor, dr Imre Bo-
ri, je ma đar ske na ci o nal no sti. On je ina če bio i u Ma đar skoj pri znat struč njak ma đar ske avan gard ne 
knji žev no sti, ujed no i pa pa voj vo đan sko-ma đar ske knji žev no sti, po či jem shva ta nju voj vo đan sko-ma-
đar ska knji žev nost je ste de lom ode lje na, sa mo stal na, to jest ni je neo tu đi vi deo uni ver zal ne ma đar ske 
knji žev no sti). Ma da su udž be ni ci u Voj vo di ni pi sa ni i iz da va ni bez cen tral ne kon tro le, ipak se mo ra lo 
pri la go di ti ju go slo ven sko-so ci ja li stič koj ide o lo gi ji, pa za to ni ne go va nje mi to lo gi je par ti zan stva ni je 
mo glo da iz o sta ne. Ko se ko li ko ba vio te mom – na rav no, bi la je to uglav nom od lu ka pro fe so ra, ali 
raz me re udž be ni ka ja sno po ka zu ju pra vac. U pred go vo ru (pod na slo vom „Knji žev nost i re vo lu ci ja“) 
do tič nog po gla vlja („Re vo lu ci ja na ših na ci ja i na ci o nal no sti, knji žev nost na rod no o slo bo di lač kog ra ta“) 
Imre Bo ri još pi še na na čin ko ji nas pod se ća na pro šlo do ba: „Uglav nom se ro di la bo ga ta i ra zno vr-
sna knji žev nost na kra ju Dru gog svet skog ra ta, tač ni je: u pe ri o du ju go slo ven ske na rod no o slo bo di lač ke 
bor be. He roj ska smrt, po gu blje nja, opla ki va nja he ro ja su glav ne te me i pe sni ka i na ro da – na je zi ku 
ju go slo ven skih na ro da i na rod no sti, a i na ma đar skom je zi ku. Ova de la od li ku je he roj ski pa tos, to jest 
uz vi še nost, sve ča nost sa pu no emo ci ja, sa mo to je bi lo pri klad no tom he roj stvu o ko jem su ova knji žev-
na de la go vo ri la. Bo ri is ti če i dru gi aspekt: „nji hov opus oba vi ja sve tlost iz ra nja ju će slo bo de, oni su u 
na bo ju ob na vlja nja (sic!) i na dah nju je ih ohra bru ju ća i obe ća va ju ća (sic!) bu duć nost.“ Ali ni uče ni ci, ni ti 
pro fe so ri ni su ima li lak po sao pri ob ra đi va nju gra di va: kod pe sme „Raz gled ni ce“ Mi klo ša Rad no ti ja 
jed no od pi ta nja ra di lak šeg usva ja nja gra di va bi lo je: „Šta je zna či lo za pe sni ka iz aspek ta nje go ve bi o-
gra i je in for ma ci ja da u bli zi ni od 9 ki lo me ta ra upra vo go re pla sto vi se na i ku će?“ Po red ovog, ta ko re ći 
ap surd nog pi ta nja, ne ma ni re či o to me za što ne ko po sta je pri nud ni rad nik ili šta se de si lo Rad no ti ju i 
osta li ma, ko je u usi lje nom mar šu vo di li od Bo ra do Ab de u Ma đar skoj, gde su na kra ju za vr ši li u ma-
sov noj grob ni ci.

Ipak, ume sto ob na vlja nja, „sve tle bu duć no sti“, i „sve tlo sti iz ra nja ju će slo bo de“ u udž be ni ku iz 
1989. po naj vi še mo že mo uoči ti ne go va nje kul ta smr ti. U go re spo me nu tom pr vom po gla vlju, ko ji sa dr ži 
ukup no 16 knji žev nih de la (pro znih od lo ma ka i pe smi). Ima tu jed nog tek sta (Đu la Lu kač: „Gde su na ši 
gro bo vi“), u ko joj je reč o po sled njim sa ti ma ži vo ta ko mu ni sta osu đe nih na smrt. A tu je i pe sma Iva na 
Go ra na Ko va či ća. Pe snik, ko ji  je de lom ma đar skog po re kla, na pi sao je pe smu ko ja je po sta la po zna ta 
u ce lom sve tu. Za raz li ku od udž be ni ka iz 1964, ov de već mo že mo pro či ta ti ce lu pe smu. Su mor noj at-
mos fe ri do pri no se od re đe ne re či ko je pe snik ko ri sti: krv, kr va vu, ra nu, kr va vo, krv nik, bo dež u vrat 
za bo de, kr vi, blje sak mu nje vi ta no ža, krv ni ko va, oči su nam bo li, bol no, mu če ni ka, bol, krv nik, ra ku, 
pro ba da li uške, krv ni ci, de be lim ši lom, ubod, mr tva ci, žr tve, pra znih du plja, mr tvu tu gu, mr tvi, bol, 
mu ku, krv nik, bol, kr vo žed ni ke, ži ca me pro bo de, ugu še na, lu ba nje mr tvač ke, ko ljač, no žem od ci je pi 
li ce, žr tve, mr tve, nož, ja mi, ja mu, krv nik, ko lje, žr tva, me sna ta vre ća, ubod me đu ple ća, tru ne, mr tvo, 
je zi vo, krv, me so, bo da no ža, mr tva tje le sa, ka še me sa, kr vi, ja mi, nož ko ji ko lje, kla nje, mr tvo kla sje, 
krv iz gr la plju šti, oštar ubod...

Sa ovom li stom iz ra za vo leo bih da do sli kam „at mos fe ru“ pe sme, tač ni je ce log udž be ni ka, da se vi-
di šta je ser vi ra no uče ni ci ma još i 1989. go di ne – isto vre me no, ne že lim da opo vrg nem ni vred nost ovog 
knji žev nog de la, ni či nje ni cu da kad je reč o knji žev no sti Dru gog svet skog ra ta i uop šte ju go slo ven ske 
knji žev no sti, ovo de lo je ste ne iz be žno (kao što su i mno ga dru ga de la; i opet, dru go je pi ta nje, šta je to 
što je op sta lo do da na šnjeg da na, u ak tu el nim udž be ni ci ma knji žev no sti). Ali ako iz o sta ne od go va ra-
ju ća ob ra da šti va, „po ru ka“ po sled njih stro fa, ta mo gde se pri ča o osve ti, u gla va ma uče ni ka mo že da 
se svo di na ve o ma am bi va len tan na čin. Ra di se o ovim sti ho vi ma: „Bit ka se bi je. Osvet nik se ja vlja! / 
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Osvi je tli me ra dost sna žna po put zdra vlja.“ Za tim: „Pla nu u sr cu sva og nji šta rod na, / Osve tom buk nu 
kr vi pro li ve ne / Sva ka mi ži la, i ko usred pod na / Sun ca Slo bo de raz bi sve mi sje ne.“ I  na kra ju: „Par-
ti za ni, dru že! / Po či vaj! Mu ke su ti osve će ne!“ Na i me, isti nu pru ža osve ta – ta kav je si stem vred no sti.

Su mi raj mo ka kva je at mos fe ra osta lih pe sa ma i pro znih od lo ma ka u pr vom po gla vlju, na bra ja ju-
ći ne ke od iz ra za: kr va va ba la, bol no-kr va vo mo kre, gnu so ba smr ti, me tak u po ti ljak, pro cve ta u smrt 
(Mi kloš Rad no ti: „Raz gled ni ce“); u pat nju i u smrt (Vla di mir Na zor: „Ti tov na pri jed“); mr tvih, ju nač ki 
pa do še, mi smo pa li, mr tvom, mr tve, u smr ti, su ze, mr tvi (Bran ko Ćo pić: „Pe sma mr tvih pro le te ra“). 
U pe smi „Sto jan ka maj ka Kne žo polj ka“ Sken de ra Ku lo ne vi ća, ko ja je ka te go ri sa na kao ža lo poj ka, maj-
ka pro zi va na osve tu dok tra ži tri si na ko ji su pa li u bor bi, po sta vlja pi ta nje ko će ih osve ti ti i na kra ju 
pro na la zi osvet ni ka u pla ni ni Ko za ra: „…ko u ko tlu pla me nom, / mi je šaš sve tu osve tu! / Osve tu, se ko, 
osve tu! / Okaj mi si na Sr đa na, / okaj mi si na Mr đa na, / okaj mi si na Mla đe na: / Ki še je želj no sve to 
Ili nje, / a Kne špo lje osve te pre sve te! / Sve ti nas, se ko Ko za ro, / okaj nas smrt no, kr va vo…” Re či, ko je 
stva ra ju mr ku at mos fe ru, mo že mo re ći: već su nam po zna te – po gi nu še, mr tve, kr va vim, po lje še vi ma 
če pa cr va vim, ža lo sna, ra ne, ras ta ču vas bljuv ci žu tih cr vi, mr tve ra ža lo sti ti, stri je lja li, u gro bu, kr vi, 
sa mr ti, mr tvih, kr va vo, po gi nem, lju tih, ja do va, kr vi, do smr ti, kr va vu, lju tom, ljut ugriz, ra ka, sa mrt, 
kr vlju, krv.

Za tim sle di od lo mak iz bi o graf skog ro ma na Hlad ni kre ma to ri jum Jo že fa De bre ce ni ja, ko ji opi-
su je nje gov do la zak u kon cen tra ci o ni lo gor, ali ni u Za da ci ma, ko ji sle de po sle od lom ka, ni u krat koj 
bi o gra i ji pi sca ne ma ni re či o ho lo ka u stu, i Imre Bo ri (de lom po zi va ju ći na Išta va na Se li ja) opet is ti če 
sa mo poj mo ve „obez li če nja“, ne čo več no sti, i zič ke pat nje, smr ti i okrut no sti. Po sle sle di pe sma „Bač ka 
sim fo ni ja“ Fe ren ca Fe he ra, u ko joj se pri ča o par ti zan skoj bri ga di ko ja se sa sto ji od Ma đa ra: ubio de te, 
kr vi, pao bi zbog nje ga, trup, mo ra se umre ti, umri mo svi, te če krv, mr tvac, u krv, ubi jao, kost se lo mi, 
ugi ne, olo vom u gru di ma, ubi ce, umri, pao je, žr tve, mr tvac. Za tim u udž be ni ku mo že mo pro či ta ti 
krat ku na rod nu pe smu „U ba ranj skom po du nav skom tro u glu“, ko ja je o po no snoj maj ci mla dog pa log 
par ti za na: krv mu te če, krv je pe čat, he roj ska smrt, se je smrt, me tak ga po go dio u sr ce, grob, gro blje. 
Ina če, tekst ove pe sme je pi san po me lo di ji ma đar ske na rod ne pe sme „Is pod či tar skih br da“. Na rav no, 
o to me ne ma re či, da u Pe te i bri ga di, ko ja se sa sto ja la od Ma đa ra, ve ći nu čla no va su re gru to va li si lom 
i bez ika kve obu ke sla li na front, u pr ve re do ve i bez oruž ja. 

Pe sma „Pe sni če, du žnost znaš?“ Oto na Žu pan či ća ta ko đe ohra bru je čak i pe sni ka: „Bi će tu još pro-
le ća / bi će svi ta nja; / gle daj čo por vu ko va, / kad te ra zle lov ce. / Hi taj niz Sa vu, plo vi niz Dra vu – / zub 
za zub, gla vu za gla vu!“ U po sled njoj pe smi pr vog po gla vlja, u pe smi „Oči“ ma ke don ski pe snik Aco 
Šo pov pi še o par ti zan ki ko ja je is kr va ri la do smr ti, o vo lje noj dru ga ri ci, o lju ba vi pre ma sa bor ki nji, a 
opet zah te va ju ći osve tu: „…ti u re do vi ma već ne bje še na šim, / al’ osve tu sve tu bor ci u žuč to če…“ (Re či 
ko je stva ra ju tu rob nu at mos fe ru su: bol, tu ga, kr va vi, ra na, le de no, glad, umo ran, kr va vo, ubi ca, isr va-
ri la, tu ga, krv, kr va vo). I u dru gom po gla vlju udž be ni ka mo že mo na ći jed nu rat nu pe smu: „Su tje sku“ 
od Mir ka Ba nje vi ća, či ja at mos fe ra i po ru ka već je mo gla bi ti po zna ta uče ni ci ma zbog kult nog igra nog 
il ma sa slič nim na slo vom. Reč je o he roj stvu par ti za na u bi ci na Su tje sci, ka da su se bo ri li za ži vot ra-
nje ni ka: ra nje ni, mr tve, pa li, be li ko sti, ko stu ri, bez i me ni grob, plač, mr tvi poj, mr tve sjen ke, go mi le 
mr tvi, ras pa la tru pla, lo ba nje, ko stur, ske let, pre bi je ni gnjat, ra su te ko sti, za gu blje na kost… – ovo su 
ne ki od bit nih iz ra za.

Ina če, udž be nik iz 1989, bio je i moj udž be nik na prav nom od se ku sred nje ško le u Sen ti, ali se ne 
se ćam ja sno ko li ko je pro fe sor ka ma đar skog je zi ka for si ra la taj deo gra di va – či ni mi se da se ma nje 
ba vi la ti me i vi še pa žnje je po sve ti la kla si ci ma ma đar ske i svet ske knji žev no sti, a i oni ma iz po sle rat nog 
pe ri o da, ko ji su od ta da po sta li kla si ci, kao što je na pri mer La slo Ne met, Ja noš Pi lin ski, Ištvan Er kenj, 
itd. Ne ve za no za to, cen tral na te ma ti ka knji ge je Dru gi svet ski rat i su ge ri še ja san si stem vred no sti: he-
roj ski je umre ti za do mo vi nu, za slo bo du, tre ba da se žr tvu je mo, pa će maj ka i osta li lju di bi ti po no sni 
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na nas. Ovo je do sr ži kr vav svet, svu gde le že mr tva ci. Ali ne pri ja te lja tre ba po be di ti i to i ni je ne mo-
gu će (jer je ne pri ja telj: ku ka vi ca, la žov, fa šist), tre ba se osve ti ti za žr tve. Sli ka voj ni ka i že ne da na šnje 
ma đar ske, a i srp ske vla de ne raz li ku je se pu no od ove. Pu no se pri ča o to me da kon stant no ži vi mo u 
opa sno sti, a me đu naj va žni jim te ma ma su do mo vi na, za vi čaj, Ko so vo (za Sr bi ju), Tran sil va ni ja i Ma đa ri 
ko ji ži ve van gra ni ca (za Ma đar sku). I što je za stra šu ju će: ulo ga že na se ni je pro me ni la – tre ba da ra đa ju 
si no ve, ko ji će po sta ti bor ci, bra ni će svo ju do mo vi nu, na ci ju, a ako po gi nu, nek maj ke bu du po no sne, 
mi, pre ži ve li će mo se osve ti ti za njih, ako tre ba.

Isto vre me no, uop šte no mo že mo iz ja vi ti da u eri so ci ja li zma, dok je na ci o na li zam sve vi še oja čao u 
ju go slo ven skoj jav no sti, u ovim ma đar skim udž be ni ci ma ne sa mo da se iz ra zi to ni je po ja vi la ma đar ska 
na ci o nal na knji žev nost, ne go nje na pri sut nost ni je bi la ni sim bo lič na. Ume sto to ga baš pu tem mi to lo-
gi je par ti zan stva, pro stor je osva jao in ter na ci o na li zam, tač ni je ana ci o na li zam ili lju bav pre ma su pra na-
ci o nal noj do mo vi ni, Ju go sla vi ji. Je ste da se ma đar ska knji žev nost i nje no na ci o nal no obe lež je po ja vlju je 
u knji zi (na gla ša va mo: udž be ni ci ko je is pi tu je mo ba ve se  dva de se tim ve kom, a ne de vet na e stim ve kom 
i za to do ba ka rak te ri stič nom na ci o nal nom ro man ti kom), ali, ako ne ra ču na mo iro nič na de la Ištva na 
Er ke nja, ra di se o ozbilj noj, šta vi še, tmur noj knji žev no sti. Sam po se bi ovo ne bi bio pro blem, sa mo što 
ne do sta je baš ono što je je dan od naj va žni jih de lo va i lič nog iden ti te ta, ono što smo spo mi nja li na po-
čet ku ovog stu di ja: hu mor. A pod tim, na rav no, ne pod ra zu me va mo vi ce ve…

Jed no od osnov nih pi ta nja ko ji ma se Jir gen Ha ber mas ba vio, je ste: da li su kom plek sna dru štva 
spo sob na da raz vi ju je dan, osnov ni iden ti tet (vernüntigeIdentität)? Već spo me nu ti Vol fgang Hep ken 
po no vo po sta vlja ovo pi ta nje i nje gov od go vor je da je baš Ju go sla vi ja do bar pri mer za to da je to ne mo-
gu će – za to što je tre ba lo in te gri ra ti raz ne dru štve ne kla se, ver ske i et nič ke za jed ni ce. Za tim is pi tu je 
udž be ni ke isto ri je u Ju go sla vi ji, i po nji ma po ku ša va spo zna ti, ko li ko je obra zov ni si stem bio spre man 
za ovaj za da tak. Su šti na nje go ve ana li ze je da me đu udž be ni ci ma isto ri je ko ja su pi sa na pre Pr vog svet-
skog ra ta, hr vat ski udž be ni ci vi še za stu pa ju du hov nost ju go slo ven stva ne go što to či ne srp ski udž be-
ni ci, ko je vi še pro sto ra da ju srp skoj na ci o nal noj tra di ci ji i na tim osno va ma gra de svo ju isto ri ju. Ali ni 
srp ske, ni hr vat ske, ni slo ven ske knji ge ni su ši ri le me đu ju žno slo ven skim na ro di ma su štin sko zna nje 
jed no o dru gi ma. Ci ti ra Čar lsa Je la vi ča: „Obra zov ni si stem Sr bi je i Hr vat ske ni je ade kvat no pri pre mi la 
uče ni ke za ju žno slo ven sko pri sa je di nje nje ko je se de si lo 1918. go di ne“.

Ali pod u ča va nje isto ri je ni iz me đu dva svet ska ra ta ni je po sta lo ei ka sni je. Tek po sle 1929. su po če li 
sa im ple men ta ci jom po li ti ke ju go slo ven skog na ci o nal nog raz vo ja, ali knji ge pi sa ne u „ju go slo ven skom 
du hu“ u naj ve ćem de lu su se osla nja le na isto ri ju Sr ba. Po li tič ka at mos fe ra ni je bi la po dob na, ume sto 
me đu sob nog upo zna va nja na stu pa le su me đu et nič ke ten zi je, a na sta nji va nje tra di ci je je po naj vi še gra-
đe na na osno va ma srp ske kra ljev ske di na sti je. (Ta da ma đar ski udž be ni ci uop šte ni su do la zi le u ob zir, a 
na ro či to ne iz isto ri je i knji žev no sti.)

Za tim po sle 1945. ko mu ni sti su iz mi sli li dva su pra et nič ka ele men ta: pu tem brat stva-je din stva sa-
zda ti so li dar nost iz me đu raz li či tih na ci o nal nih, et nič kih gru pa ci ja i do dat no raz vi ti ju go slo ven stvo na 
osno va ma za vi ča ja i tra di ci je „na rod no o slo bo di lač kog ra ta sa ci ljem slo bo de i ne za vi sno sti“. Ško le, jav-
ni tr go vi, gra do vi, fa bri ke, to jest sve što je mo glo da se ime nu je, ume sto na ci o nal nih he ro ja i do ga đa ja 
no si lo je ime par ti zan skih he ro ja i da tu ma (Ma đa ri, po što je bi lo ma lo ma đar skih par ti zan skih he ro ja 
i mar ti ra, če sto su pri be ga va li Pe te i ju). Ali po čev od še zde se tih, ka ko su na pi ta nje fe de ra li za ci je pri sti-
za li no vi od go vo ri, sve vi še se re spek to vao iden ti tet et nič kih gru pa i na ci o nal no sti – ka ko smo već vi-
de li, u na šem slu ča ju u udž be ni ci ma na me sto knji žev no sti so ci ja li stič kog re a li zma i agit pro pa na stu pa 
ma đar ska, svet ska i re gi o nal na knji žev nost.

Hep ken – ko ji s ob zi rom na to da ni je bio Ju go slo ven, mo žda se mo že sma tra ti objek tiv nim ana-
li ti ča rem – de talj no pi še i o to me da su ovi udž be ni ci do sad ni, štam pa ni na „si ve pa pi re“ i po do sta su 
za o sta li za so i sti ci ra ni jim re zul ta ti ma ta da šnje hi sto ri o gra i je (ma da, mo ram do da ti: ovo mo že mo re ći 
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uop šte no o svim udž be ni ci ma na sve tu, iz me đu osta lih i za one iz obla sti knji žev no sti). Ka ko i cen-
tral ni par tij ski ko mi tet, ta ko su i me sni par tij ski cen tri iz vr ša va li ma nji pri ti sak, isto vre me no knji ge 
ni su pod sti ca le raz voj sa mo stal nog i ne za vi snog raz mi šlja nja kod uče ni ka (na ža lost, ta si tu a ci ja se ni je 
mno go pro me ni la ni do da nas). 

No vi, kon zer va tiv ni pre o kret se de sio u se dam de se tim go di na ma, na kon što se raz ra ču na lo sa 
hr vat skim pro le ćem i sa srp skim li be ra li ma, od no sno ka da su u kru go vi ma svih na ci ja i na ci o nal no sti 
pro na šli „na ci o na li ste“. Pri re for mi škol stva, ko ji se ve zu je za ime Sti pa Štu va ra, baš an ti na ci o na li stič ka 
(po Hep ke nu: pr ven stve no an ti hr vat ska) ak ci ja po sta la je još ide o lo gi stič ni ja: po red sve pra zni jih ste-
re o ti pa brat stva-je din stva po stao je do mi nan tan i mark si zam (sa uvo đe njem pred me ta sa ta kvim ime-
nom). Po Hep ke no vom pro ra ču nu, su šti na je bi la da u udž be ni ci ma bu de „ma lo re či o ju go slo ven skoj 
isto ri ji, ma lo o va šoj i ma lo vi še o mo joj“. Na ci o nal no pi ta nje je iz o sta vlje no iz obra zo va nja, cilj par ti je 
je bio da pu tem obra zo va nja do ka že: na ci o nal na po li ti ka je u do brim ru ka ma i ne će da do ve de do na-
ci o na li stič kih skre ta nja i kon li ka ta. Na taj na čin srp sko-hr vat skom kon lik tu ko ji je iz bio iz me đu dva 
svet ska ra ta po sve će ne su sa mo 2-3 stra ni ce u srp skim i hr vat skim udž be ni ci ma, dok je Ko mu ni stič ka 
par ti ja do bi la pet pu ta vi še stra ni ca; sa mo su slo ven ski i ma ke don ski udž be ni ci da li vi še pro sto ra na-
ci o nal nom pi ta nju, ali po naj vi še zbog su na rod ni ka ko ji ži ve u Austri ji, u Bu gar skoj ili Grč koj. U ovim 
knji ga ma na ci o nal no pi ta nje ni kad ni je pri ka za no kao „nor ma lan“ kon likt, ne go se ka rak te ri še kao 
„bur žo a zna kla sna bor ba“, od no sno „na ci o na li stič ko skre ta nje“, i svi udž be ni ci, čak i srp ski, pra te ći 
par tij sko shva ta nje isto ri je, sve na ci o nal ne kon lik te ko je su ozna ča va le pe riod iz me đu dva svet ska ra ta, 
pri ka za la su jed no stav no kao te žnju srp ske bur žo a zi je ka he ge mo ni ji, kao iz vor ne tr pe lji vo sti, od no sno 
kao re zul ta te cen ka nja i pr lja vih na god bi iz me đu bur žo a zi je tri ve li ka ju žno slo ven ska na ro da.

Na rav no Hep ke nov na uč ni rad je pro ble ma ti čan ako gle da mo nje go vu me to do lo gi ju, jer on je uzeo 
za pri mer u raz li či tim pe ri o di ma sa mo ne ke od udž be ni ka ra znih na ci ja i na ci o nal no sti, ko li čin ski na-
su mič no, ipak, do bro uka zu je na jed no stra no sti: da su su pra et nič ki par ti za ni uvek pri ka za ni kao do bra 
stra na, ali se ni ka da ne pri ča o me đu sob nim raz ra ču ni ma. U me đu vre me nu, par ti za ni kao po bed ni ci 
i sam rat ne sa mo što se pri ka zu je kao ne ka nor mal na po ja va, ne go se sve mu to me da je i le gi ti mi za ci ja, 
tač ni je pre no si se po ru ka da kon stant no tre ba bi ti spre man za rat i bor bu pro tiv stra nih oku pa to ra ili 
unu tra šnjih iz da ji ca. Ko nač na Hep ke no va kon se kven ca je: „Sa udž be ni ci ma Ti to ve Ju go sla vi je ni je bio 
pro blem to što su po pu la ri zo va li na ci o na li zam (ni su to ra di li), ne go što su to li ko ma lo do pri ne li onoj 
po li tič koj kul tu ri ko ja pri pre ma uče ni ke na opa sno sti et no na ci o na li zma“.

Hu mor u knji žev no sti, u jav nom ži vo tu, pa čak i u obra zo va nju mo gao bi da bu de do bro sred-
stvo pri uka zi va nju na oso bi ne ra znih ide o lo gi ja – kao što su na ci o na li zmi ili pak in ter na ci o na li stič ke 
i su pra na ci o nal ne ide o lo gi je (kao što je ju go slo ve ni zam), ko ji sa mu se be uvek po ka zu ju ozbilj nim. 
Na ci o nal ni iden ti tet ne tre ba za gra đi va ti, ali bi tre ba lo uka za ti na nje gov zna čaj na dru ga či ji na čin. 
Jer po red is pi ti va nja „na ci o na li stič kog“ dis kur sa u od re đe noj si tu a ci ji, va žno je is tra ži ti i ko li ko je 
pri me njiv po jam na ci o nal ne in di fe rent no sti i u ko joj me ri su auto ri sma tra li da su pro ble mi iz ra zi to 
„ma đar ski“ ili da do ti ču ne ke dru ge na ci o nal no sti ko je ži ve na ovim pro sto ri ma, ili da su do tič ni dru-
štve ni pro ble mi op šteg op se ga. Te o re ti čar ka Ta ra Za hra pred sta vlja nam ovaj po jam u svom na uč nom 
ra du Ima gi nar ne neza jed ni ce: na ci o nal na in di fe rent nost kao ka te go ri ja ana li ze (Za hra 2019), i u slu-
ča ju Ju go sla vi je ovaj po jam je za ni mljiv iz čak dva aspek ta: oda bir su pra na ci o nal nog ju go slo ven skog 
iden ti te ta zna čio je s jed ne stra ne mo guć nost za je dan no vi, kva zi na ci o na lan iden ti tet (za lju de raz-
li či tog je zi ka, na ci o nal no sti, ve ro i spo ve sti, kul tu re, itd.), i ma da po sto ji mo guć nost za za dr ža va nje i 
ori gi nal nog, pr vo bit nog iden ti te ta, ali baš pu tem uki da nja-sa ču va nja sam na ci o nal ni iden ti tet po sta je 
in di fe ren tan. S dru ge stra ne – kao i da nas – po sta vlja se pi ta nje, da li je za lju de na ci o nal na pri pad nost 
bi la za i sta to li ko va žna? I da li se to mo že pri pi sa ti na pri mer baš na ra čun pro sve te, ko ja je to pi ta nje 
ta ko re ći ba ga te li zo va la?
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A ako je pro blem u obra zov nom si ste mu, on da po sto ji mo guć nost da taj pro blem pro iz i la zi iz even-
tu al nog pro ble ma sa na uč nim je zi kom i sa tim šta pi šu pi sci i isto ri ča ri knji žev no sti. To jest, pi ta nje je: 
da li mi, ko ji ko ri sti mo je zik na u ke ili knji žev no sti, po sta vlja mo pi ta nja na od go va ra ju ći na čin, da li su 
na še hi po te ze do bre? Pi sci ma mo že mo naj ma nje za me ra ti, šta vi še na ovim po lji ma ne po sto ji za me ra-
nje ni što se pi sa ca na uč nih ra do va ti če – mo ra mo po sta vlja ti na ša pi ta nja, čak i u slu ča ju da pro ma ši mo 
su šti nu. Ali na pri mer ka da is pi tu jem taj knji žev ni-so ci o lo ški-so ci o graf ski kor pus, ko ji su o se bi pi sa li 
voj vo đan ski Ma đa ri, mo ram da uočim – ci ti ra ju ći Za hru – ko li ko su „pret po stav ke na na ci o nal noj 
osno vi for mi ra li je zič no bla go dru štve nih na u ka“. An tro po log Ro džers Bru bej ker ve o ma do bro po zna je 
ove pro sto re u svom ese ju „Et ni ci tet bez gru pa“, kao što i Za hra uka zu je, pod sti če dru štve ne na uč ni ke 
i isto ri ča re da pre ki nu sa pred sta vlja njem po je di na ca kao čla no va gru pa i sa pred sta vlja njem na ci o nal-
nih gru pa kao ko he rent nih dru štve nih ak te ra. „Ana li za bi ti sa nja kroz gru pu kao do ga đa ja, na spram 
shva ta nju na ci ja kao isto rij skih ak te ra, po bu đu je svest o to me da svr sta va nje sa mog se be u gru pe mo žda 
se ne de ša va, da se vi ši ni vo bi ti sa nja kroz gru pu mo žda ne će is kri sta li sa ti čak ni po red ulo že nog tru-
da sa stra ne et no po li tič kih pred u zet ni ka, čak ni u si tu a ci ja ma ka da je u to ku in ten zi van et no po li tič ki 
kon likt na elit nom ni vou“ (Bru bej ker 2011: 62). To jest, da nas se sve mu – kul tu ri, iden ti te tu, knji žev-
no sti – pri stu pa če sto i is klju či vo kroz jed nu gru pu: kroz na ci ju. A po je di nac po sto ji sa mo na ovom, 
na ci o nal nom po lju. 

Na to da ovo mo že da bu de i da i je ste dru ga či je uka zu je Bru bej ker, ko jeg ci ti ra Za hra, i ko ji pred-
sta vlja od uobi ča je nog sa svim dru ga či ju sli ku post ko mu ni stič ke Kluž-Na po ke. I na spram iz u zet no 
et ni ci ra ne re to ri ke, ko ji po li tič ki go vor sta vlja u od re đe ne okvi re, po nje go vom mi šlje nju „ve ći deo 
Ma đa ra“, „baš kao i Ru mu na, pre te žno je in di fe ren tan pre ma po li ti ci, i uglav nom se ba ve bri ga ma sva-
ko dnev ni ce, ko je ne de i ni šu na et nič koj osno vi“ (Bru bej ker 2004: 22).

Za tim Za hra uka zu je i na to da mo ra mo bi ti po do zri vi pri ko ri šće nju poj ma in di fe rent no sti, jer 
su ga če sto oslo vlja va li pe žo ra tiv nim ime ni ma: na zi va li su ga na pri mer re gi o na li zmom, ko zmo po li-
ti zmom, lo ka li zmom, za o sta lo šću, šta vi še, po br ka li su ga sa dvo je zič no šću, sa me ša nim bra kom, sa 
opor tu ni zmom i sa bes kru pu lo zno šću. In di fe rent nost je mo gla da do bi je ne ga tiv no zna če nje – ta ko 
mo že da bu de si no nim i za na ci o nal nu apa ti ju, dvo smi sle nost, la bil nost ili ose ćaj dvo stru ke na ci o nal ne 
pri pad no sti. U na šem slu ča ju ovo pi ta nje je za ni mlji vo na ro či to u kon tek stu ka da su po sle 1990. op tu-
ži li za in di fe rent nost po je di ne čla no ve eli te ko ji su u to vre me bi li u fa zi for mi ra nja sli ke o se bi. Tra ži li 
su ele men te na ci o nal nog čak i ta mo gde to mo žda i ni je bi lo re le vant no po su šti ni pro ble ma, ko ji je 
po go dio i dru ge na ci je na isti na čin (kao na pri mer pi ta nje si ro ma štva, se o be iz jed nog se la u dru go, 
ga star baj ter stva, de vi jan ci je ili žen ske eman ci pa ci je, itd.). Zna či ka da pri ča mo o to me da bi tre ba lo sa 
aspek ta kul tu re, iden ti te ta ili knji žev no sti po ći od na ci o nal ne in di fe rent no sti, ni po što ne tvr di mo da je 
na ci o nal ni iden ti tet ne va žan, čak ni uzi ma ju ći u ob zir či nje ni cu da nas ima pu no ko ji smo dvo je zič ni 
ili vi še je zič ni, da ima mo vi še stru ki iden ti tet. Jer, eto, i ja pi šem na ma đar skom, pa mo gu re ći da sam 
gru pi ma đar skih pi sa ca i so ci o lo ga, ali se iz ja šnja vam kao Ma đar sa mo on da ka da me pi ta ju. Ako me 
ne pi ta ju, na rav no i ne od go va ram na to pi ta nje. I na rav no ne mo gu bi ti in di fe ren tan u op štem smi slu, 
ka da se ba vim voj vo đan skim Ma đa ri ma ili Voj vo đa ni ma, oni ma ko ji ži ve u užem ili ši rem re gi o nu. Ali 
ne ži vim od to ga da to na pi šem po red svog ime na, ova ko: Đerđ Serb hor vat, Ma đar. 

Na ovim pro sto ri ma ho ri zont se kon stant no su ža va. Ka ko se tre nut no su ža va, ta ko je tre ba lo u 
prin ci pu pre to ga i da se ši ri, baš kao što op šti pa ra me tri jed nog dru štva mo gu da po sta nu sve lo ši ji, 
ako su pre to ga bi va li sve bo lji i bo lji na pre ma ne čem dru gom. Ali, o sve mu su de ći, u slu ča ju na ci o nal-
nog iden ti te ta dru ga či ja su pra vi la i za ko ni. Na po lju dru štve nih na u ka već od dav ni na je po znat ter-
min Ma te je vog efek ta, ko ji je iz mi slio Ro bert K. Mer ton, ci ti ra ju ći bi blij ski stih iz je van đe lja, po ko jem 
„… ko ima, da će mu se, i pre te ći će mu; a ko ji ne ma, uze će mu se i ono što ima“. Me ta fo ra nam uka zu je 
na to da ko se na la zi u po volj nom po lo ža ju, taj će bi ti u sve bo ljem po lo ža ju, a oni ko ji ži ve u ne po volj noj 
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si tu a ci ji, još ni že će pa sti. Bi lo da je reč o na uč nom ugle du (kao što je kod Mer to na), o obra zo va nju ili 
uop šte no o ma te ri jal noj si tu a ci ji.

Či ni se da ži vi mo u do bu ka da i na po lju na ci o nal nog iden ti te ta, i na po lju in di fe rent no sti mo že-
mo uoči ti Ma te jev efekt. Po sto ji jed na gru pa, ko joj je na ci o nal ni iden ti tet va žni ji od sve ga i is klju ču je 
sve dru go – ako bi smo me ri li, vi de li bi smo da nji hov na ci o nal ni iden ti tet ra ste iz da na u dan. A čla no vi 
jed ne dru ge gru pe sve vi še su in di fe rent ni, bi lo da je reč o oni ma ko ji od la ze u ino stran stvo, ili o oni-
ma ko ji osta ju kod ku će i pot pu no osi ro ma še. Ali pod u ča va nje isto ri je ni iz me đu dva svet ska ra ta ni je 
po stao ei ka sni je. Tek po sle 1929. su po če li sa im ple men ta ci jom po li ti ke ju go slo ven skog na ci o nal nog 
raz vo ja, ali knji ge pi sa ne u „ju go slo ven skom du hu“ u naj ve ćem de lu su se osla nja le na isto ri ju Sr ba. Po li-
tič ka at mos fe ra ni je bi la po dob na, ume sto me đu sob nog upo zna va nja na stu pa le su me đu et nič ke ten zi je, 
a na sta nji va nje tra di ci je je po naj vi še gra đe na na osno va ma srp ske kra ljev ske di na sti je. (Ta da ma đar ski 
udž be ni ci uop šte ni su do la zi li u ob zir, a na ro či to ne iz isto ri je i knji žev no sti.)

Za tim po sle 1945. ko mu ni sti su iz mi sli li dva su pra et nič ka ele men ta: pu tem brat stva-je din stva sa-
zda ti so li dar nost iz me đu raz li či tih na ci o nal nih, et nič kih gru pa ci ja, i do dat no raz vi ti ju go slo ven stvo na 
osno va ma za vi ča ja i tra di ci je „na rod no o slo bo di lač kog ra ta sa ci ljem slo bo de i ne za vi sno sti“. Ško le, jav-
ni tr go vi, gra do vi, fa bri ke, to jest sve što je mo glo da se ime nu je, ume sto na ci o nal nih he ro ja i do ga đa ja 
no si lo je ime par ti zan skih he ro ja i da tu ma (Ma đa ri, po što je bi lo ma lo ma đar skih par ti zan skih he ro ja 
i mar ti ra, če sto su pri be gli Pe te i ju). Ali po čev od še zde se tih, ka ko su na pi ta nje fe de ra li za ci je pri sti za li 
no vi od go vo ri, sve vi še se re spek to vao iden ti tet et nič kih gru pa i na ci o nal no sti – ka ko smo već vi de li, u 
na šem slu ča ju u udž be ni ci ma na me sto knji žev no sti so ci ja li stič kog re a li zma i agit pro pa na stu pa ma-
đar ska, svet ska i re gi o nal na knji žev nost.

Ipak, za ni mlji vo je da me đu sve ve ćim Ma đa ri ma ili sve ve ćim Sr bi ma pro na la zi mo ne sa mo pi-
sce ili po li ti ča re, ne go, kao i me đu in di fe rent ni ma, tu su i naj si ro ma šni ji, ta ko re ći pro le te ri, ko ji ži ve i 
kon stant noj ne si gur no sti i vi še se ne na da ju ni to me da će se za po sli ti u ino stran stvu. Po sled nju na du 
im da je to što se hva ta ju za na ci o nal ni iden ti tet, za svo ju na ci ju i ga je mr žnju hva ta ju ći se za sli ku ne-
pri ja te lja, ko ju im kre i ra ju po li ti ča ri. Da nas je ta mr žnja upe re na ne pro tiv pri pad ni ka dru gih na ci ja, 
ne go pro tiv mi gra na ta, i to pu nom sna gom. I na to me gra de svoj na ci o nal ni iden ti tet – ako je to uop šte 
na ci o nal ni iden ti tet, a ne sa mo svest o is klju či va nju ko je se hra ni mr žnjom, i ko je pro iz i la zi iz nji ho ve 
ne si gur no sti i nji ho ve pre dodž be opa sno sti.

U ljud skom mo zgu bez ika kvih pro ble ma bi ti sa ju ra zni, jed no s dru gim opreč ni sa dr ža ji sve sti 
isto vre me no. Od li čan pri mer za in kon zi stent no raz mi šlja nje je to da sam i u kru go vi ma voj vo đan skih 
Ma đa ra ko ji ži ve u Be ču is ku sio da iako su i oni sa mi mi gran ti, ipak osu đu ju i mr ze osta le mi gran te i 
iz be gli ce ko ji ži ve u Be ču. I ne pri me ću ju da su lju di ko je oni mr ze u is toj si tu a ci ji kao i oni. U prin ci pu 
pri pa da ju is toj gru pi – u oči ma dru gih lju di. Na rav no, ima ju dru ga či ji je zik i kul tu ru, ali u ino stran-
stvu sve ovo se na kra ju sli va u je dan ve li ki buć ku riš: na kra ju ne go vo re do bro ma đar ski, ali ne na u če 
ni ne mač ki, ne ma ju svo ju kul tu ru, ne ra ču na ju ći no vi je kul tur ne prav ce u slu ča ju mla dih, kao što su na 
pri mer hip ste ri.

A šta to osta je u Voj vo di ni? Ili, ko još u stva ri osta je? Je zi ci – bez zna nja je zi ka dru gih. Kul tu ra – 
bez iden ti te ta. Iden ti tet – bez kul tu re. Knji žev nost, na rav no, osta je, knji žev na de la ra đa ju se kon stan to, 
šta vi še. Jer i pi sa ca će bi ti uvek. Čak i bez smi sla za hu mor, to nu ći sve vi še u du bo ku sta rost, kao sta ro 
dr vo ko je vi še ne ap sor bu je vo du, ne pro iz vo di ki se o nik, ne pra vi vi še ni hla do vi nu – evo, da ko ri stim 
ozbilj nu me ta fo ru.

Kao što sto ji u jed nom afo ri zmu: si tu a ci ja je bez na de žna, ali ni je pre te ška. Do brim raz lo gom pret-
po sta vlja mo da je va žno ne go va ti i ana li zi ra ti kul tu ru, iden ti tet, knji žev nost. Ali več na pi ta nja osta ju: 
da li je knji žev nost za i sta baš sa aspek ta kul tu re i iden ti te ta to li ko neo p hod na? Da li je na ci o nal ni iden-
ti tet osno va dru štva? Na sre ću, to su mno go kom pli ko va na pi ta nja, a ujed no za ve ći nu lju di sve je to 
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iz u zet no jed no stav no: le po ži ve bez ovih stva ri – sa mo je u po sled njih dve sta go di na is kr snu la i po sta la 
kon struk ci ja ova hi po te za, da bez ovih stva ri, pre sta je i ži vot.
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Multiple Identities and National Indifference 
of Vojvodina's Hungarians – Absence of Humour 
and Seriousness in belles lettres

 

AB STRACT: The article focuses on the question of identity of Hungarians in Vojvodina, taking into 
account the “seriousness” of writers who are always the most concerned with the national identity. 
In contrast to them, there is a younger population of Vojvodina's Hungarians. Some recent research 
shows that they are not so preoccupied with the national identity. To majority of them, it is not of such 
importance which the scientific literature defines as national indifference. In fact, they have double 
or multiple identity. More then half of them consider themselves to be part of both Hungarian and 
Serbian nationality, while most of them declare themselves as Vojvodina's Hungarians. Therefore, 
the regional identity has a great importance.
KEYWORDS: multiple identity, national indifference, minorities, nationality, stereotypes, seriousness
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